



第 61 期

93年6月1日~6月14日  
本期發稿日：93/ 6/ 15  
下期截稿日：93/ 6/ 28

陽明焦點新聞

行政會報摘要

各處室訊息

院系所傳真

社團動態

陽明人

畢業紀念冊

校史照片展覽

校園之美

畢業特刊

編輯報告

發行人：吳妍華  
總編輯：高毓儒  
執行編輯：莊慧玲  
錢珏珩

## 陽明人

### 行政類傑出校友·張鴻仁

張鴻仁，陽明醫學院第一屆校友，甫自中央健康保險局總經理一職升任衛生署政務副署長。當他在醫學系七年級時，就已決定不作臨床。自台大公衛所及美國哈佛大學公共衛生學院取得學位後，便投入公共衛生領域，展開十餘年醫療行政的公職生涯，先後歷任衛生署防疫處處長、中央健保局副總經理、疾病管制局局長、衛生署常務副署長、中央健保局局長乃至現職衛生署政務副署長，行政資歷豐富而完整。

自陽明畢業十八年後，張鴻仁自覺在想法和歷練上都達到一定的成熟度，他認為從事醫療行政在某種程度上完成了國父孫中山先生「上醫醫國」的期許；同時也將陽明大學的校訓「真知力行」精神，真正落實體現在工作中。



張鴻仁 (中) 新近升任衛生署政務副署長

今年四月間，時任中央健保局局長的張鴻仁獲「傑出校友遴選委員會」一致推薦，遴選委員咸認他在局長任內有效把握了人、事、時、地、物，在工作上有計畫、有準備、有監督，同時行政協調表現優異，足為校友之楷模。

對於獲得陽明傑出校友獎，張副署長感慨良多，他表示，過去十幾年是公務員最難做的時期，「主要原因是人民普遍對公務員的操守有疑慮，二是媒體經常報憂不報喜。」他說，以全民健保為例，大多數民眾都是從報紙得到相關的訊息，其中大多是負面的，這對推動政策是非常辛苦的。若不是一份對自己的承諾，真的很難撐過來。

事實上，在大學時代，張鴻仁參與「陽明十字軍」下鄉服務，目睹山地離島醫療資源的匱乏時，即懷抱照顧弱勢族群的理想。如今，他在健保局長任內完成了山地離島偏遠地

[ 特別報導 ]



◎大學報  
◎高教簡訊  
◎教育部電子報  
◎國衛院電子報

區醫療品質改善計畫，使得連交通不便的蘭嶼，都有眼科等專科醫師去看病。而在今年全面上路的健保IC卡，更使得健保普及率超過98%，這樣的成果，讓他完成了醫學生時代懷抱的夢想。



張鴻仁（右）自吳校長手中接下首屆行政類傑出校友獎

身為陽明第一屆校友，目前也是校友會會長的張鴻仁，當被問及對母校未來發展的看法時，他認為人才是陽明最大的資源。他進一步說明：不若清大、交大，陽明校友大都是醫療工作者，沒有企業家，因而無法像他校校友，動輒捐贈母校數千萬元甚至上億；然而，畢業校友在不同領域中的傑出表現，卻是母校最好且最大的資源。

張副署長鼓勵在校的學弟妹們，不要侷限一隅，外面的世界非常寬廣，變化也相當迅速，因此，要隨時加強自己的深度和廣度，終身學習，成為一個有能力的人。

（文字部分節錄自〈陽明大學第一屆傑出校友專刊〉）

[回《陽明人》](#)

[關於電子報](#) [訂閱電子報](#) [聯絡編輯小組](#) [上期電子報](#) [回電子報首頁](#)